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ІННОВАЦІЙНІ ЕКОНОМІЧНІ ІНСТРУМЕНТИ РОЗВИТКУ 

ТА УПРАВЛІННЯ ГАЛУЗЕВИМИ БІЗНЕС-СИСТЕМАМИ: 

ВИКЛИКИ, РИЗИКИ ТА МЕХАНІЗМИ АДАПТАЦІЇ 

 

Дибач Інна Леонідівна, 

доктор економічних наук, професор 

Харківський національний економічний університет імені С. Кузнеця 

 

НЕМАТЕРІАЛЬНІ ЧИННИКИ У СИСТЕМІ ФОРМУВАННЯ МІЖНАРОДНОЇ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Глибокі перетворення сучасного глобального економічного середовища 

обумовлюють поступовий перехід від традиційних підходів формування 

конкурентних переваг, підґрунтям яких переважно є цінові та виробничі фактори, до 

концепцій, що базуються на розвитку нематеріальних ресурсів, інноваційному 

потенціалі та людських ресурсів [1]. Для українських підприємств, що здійснюють 

господарську діяльність в умовах повномасштабного воєнного протистояння, саме 

нематеріальні чинники набувають особливої ваги, оскільки визначають рівень 

адаптивності до динамічних змін бізнес-середовища, здатність діяти в умовах 

невизначеності та формувати стійкі конкурентні переваги. Крім того, саме розвиток 

нематеріальних активів і компетентностей стає передумовою міжнародної 

конкурентоспроможності вітчизняних підприємств в умовах стрімкої цифровізації 

[2], посилення європейської інтеграції, поглиблення міжнародної економічної 

взаємодії та необхідності адаптації українського бізнесу до стандартів 

функціонування світового ринку.  

Маємо зазначити, що в сучасному науковому просторі спостерігається значний 

інтерес до окресленої проблематики: численні публікації зарубіжних та вітчизняних 

вчених досліджують чинники конкурентоспроможності підприємств, в тому числі 

нематеріальні. В працях таких науковців як Бай Ц., Брокмаус Г., Гінанггих Ж., 

Дергалюк Б., Друкер П., Железняк К., Журило І., Ковальчук С., Котлер Ф., Кухарук А., 

Норз К., Портер М., Сарай Н., Сметанюк О., Ханенко М., Хемел Г., Чіков І., Шевченко 

Л. доглядаються фактори, що формують конкурентоспроможність підприємств, проте 

недостатньо систематизованим залишаються питання комплексного впливу 

нематеріальних чинників на формування міжнародної конкурентоспроможності 

підприємств в умовах глобалізації та європейської інтеграції. Від так, метою публікації 

є аналіз впливу нематеріальних чинників у системі формування міжнародної 

конкурентоспроможності підприємства у сучасному глобальному бізнес-середовищі. 

У сучасних наукових дослідженнях дедалі більше уваги приділяється ролі 

нематеріальних чинників у забезпеченні міжнародної конкурентоспроможності 

підприємств. Науковці зазначають, що розвиток людського капіталу, інноваційного 

потенціалу, комунікативних компетенцій та організаційних знань сприяє 

підвищенню адаптивності й ефективності діяльності підприємств в умовах 

глобалізації та європейської інтеграції [3–5]. Зокрема, у працях Журило І. [3] та 

Шевченко Л. [4] обґрунтовується необхідність переходу від традиційних ресурсних 

моделей до підходів, заснованих на ефективному використанні нематеріальних 

активів як основи довгострокових конкурентних переваг. 
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Водночас дослідження Чікова І. [6] та Дергачової В. [5] підтверджують, що 

інноваційний потенціал і здатність підприємства інтегруватися у глобальні ланцюги 

створення вартості безпосередньо впливають на його конкурентні позиції на 

міжнародному ринку. Зарубіжні дослідження OECD [7] і World Bank [8] також 

засвідчують, що інновації, знання, цифрові компетенції та людський капітал є 

ключовими чинниками сучасної конкурентоспроможності. Це свідчить про 

формування нової парадигми розвитку підприємств, у межах якої визначальну роль 

відіграють саме нематеріальні ресурси. Таким чином, результати наукових 

досліджень свідчать про поступову трансформацію підходів до формування 

конкурентоспроможності підприємств, у межах яких пріоритетного значення 

набувають нематеріальні ресурси. В умовах інтернаціоналізації бізнесу та інтеграції 

до європейського економічного простору саме рівень розвитку інтелектуального 

потенціалу, комунікаційних можливостей, інноваційності та цифрових компетенцій 

визначає здатність підприємства ефективно функціонувати на міжнародних ринках. 

З огляду на це доцільним є систематизація основних нематеріальних чинників 

міжнародної конкурентоспроможності підприємства та визначення напрямів їх 

впливу, що наведено в таблиці. 

Таблиця 

Нематеріальні чинники формування міжнародної 

конкурентоспроможності підприємства 

Нематеріальний 

чинник 
Характеристика та напрям впливу 

Людський капітал 

Охоплює професійні знання, міжнародні компетенції, володіння іноземними 

мовами та міжкультурну адаптивність, що сприяє підвищенню ефективності 

міжнародної діяльності підприємства 

Інноваційний 

потенціал 

Відображає здатність підприємства до створення та впровадження 

інноваційних продуктів і технологій, забезпечуючи технологічний розвиток та 

посилення конкурентних позицій 

Комунікативні 

компетенції 

Передбачає навички міжкультурної комунікації, ведення переговорів і 

міжнародного маркетингу, що сприяє розвитку партнерських зв’язків та 

ефективній взаємодії зі стейкхолдерами 

Репутаційний 

капітал 

Характеризує рівень довіри до підприємства, його бренд, що впливає на 

залучення інвесторів, партнерів і споживачів 

Організаційна 

культура 

Включає корпоративні цінності та орієнтацію на міжнародні стандарти 

управління, забезпечуючи ефективність внутрішніх процесів і координації 

діяльності 

Цифрові 

компетенції 

Пов’язані з використанням цифрових технологій та глобальних платформ, що 

сприяє виходу на міжнародні ринки 

Інтелектуальний 

капітал 

Охоплює патенти, ноу-хау та унікальні знання підприємства, формуючи його 

індивідуальні конкурентні переваги 

Джерело: складено автором на основі [2–3; 6-8]. 

 

Наведені у таблиці нематеріальні чинники формують основу сучасної системи 

міжнародної конкурентоспроможності підприємства та визначають його здатність 

ефективно функціонувати в умовах глобального бізнес-середовища. На відміну від 

традиційних матеріальних ресурсів, нематеріальні активи характеризуються високим 

рівнем адаптивності, здатністю до накопичення та довгостроковим впливом на 

стратегічний розвиток підприємства. Особливе значення в сучасних умовах мають 
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людський та інтелектуальний капітал, які забезпечують генерацію нових знань, 

розвиток інновацій та підвищення ефективності управлінських процесів. 

Водночас ефективність використання нематеріальних чинників значною мірою 

залежить від рівня їх інтеграції у загальну систему управління підприємством. Зокрема, 

розвиток комунікативних і цифрових компетенцій сприяє розширенню міжнародної 

взаємодії та доступу до глобальних ринків, тоді як репутаційний капітал і міжкультурна 

компетентність забезпечують формування довіри з боку іноземних партнерів та 

зниження бар’єрів у міжнародній співпраці. Таким чином, нематеріальні чинники 

виступають важливим джерелом формування стійких конкурентних переваг 

підприємства у міжнародному економічному середовищі. 

У зв’язку з цим посилюються доцільність не лише систематизації та класифікації 

нематеріальних чинників, але й поглибленого дослідження механізмів їх впливу на 

формування міжнародної конкурентоспроможності підприємств. Особливого значення 

набуває визначення взаємозв’язків між складовими людського капіталу, 

комунікативними компетенціями, емоційним інтелектом та результативністю 

функціонування підприємств у міжнародному бізнес-середовищі. Концептуалізація 

зазначених взаємозалежностей і візуалізація процесу трансформації нематеріальних 

ресурсів у стійкі конкурентні переваги представлення на рисунку. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Вплив нематеріальних чинників на формування міжнародної 

конкурентоспроможності підприємств 
Джерело: розроблено автором на основі [5–9]. 

 

Запропонована модель відображає багаторівневий характер формування 

конкурентоспроможності підприємств у міжнародному економічному середовищі, у 

межах якого нематеріальні чинники виступають ключовими передумовами 

забезпечення адаптивності, ефективності міжнародної взаємодії та стійкості 

конкурентних позицій. Взаємодія зазначених рівнів забезпечує трансформацію 

нематеріальних ресурсів у компетенції, що формують стійкі конкурентні переваги 

підприємств у міжнародному бізнес-середовищі. Водночас рівень реалізації 

конкурентного потенціалу підприємств визначається не лише внутрішніми 

Макрорівень Міжнародне регулювання та стандарти, цифрова глобальна 

інфраструктура, ринки капіталів 

Мезорівень Партнерства, галузеві норми стандарти, ланцюги створення вартості 

Мікрорівень Людський, інноваційний, інтелектуальний, репутаційний, 

організаційний капітал, комунікаційні та міжкультурні компетенції 

Підвищення ефективності бізнес-процесів 

Формування міжнародної конкурентоспроможності підприємства 
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ресурсними та компетентнісними можливостями, але й особливостями зовнішнього 

економічного середовища, у межах якого здійснюється їх функціонування. 

Таким чином, в умовах трансформації глобального економічного середовища 

та посилення європейської інтеграції нематеріальні чинники дедалі більше 

визначають рівень міжнародної конкурентоспроможності підприємств. Розвиток 

людського капіталу, інноваційного потенціалу, комунікативних і цифрових 

компетенцій, репутаційного та інтелектуального капіталу забезпечує адаптивність 

підприємств до змін міжнародного бізнес-середовища, сприяє ефективній інтеграції 

у глобальні ланцюги створення вартості та формує стійкі конкурентні переваги на 

міжнародному ринку. 
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